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Ortsteilrat Linderbach Erfurt, 16.05.2025 

OR LIN/004/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Linderbach am 06.05.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Edmund-Schaefer-Platz 

11, 99098 Erfurt-Linderbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Petzold 

Schriftführer/in: Frau Preißler 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.03.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Verabschiedung der Schulkinder (Zuckertü-

tenfest) 

1312/25 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 i.V.m. § 7 Abs. 5  

der Ortsteilverfassung - Erwerb von beweglichem Anlage-

vermögen für das Bürgerhaus 

1037/25 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen/ Kindertages-

pflege für den Zeitraum vom 1. August 2025 bis 31. Juli 

2026 

0945/25 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Anschließend eröffnet er die Sitzung 

und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelverwendung nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilver-

fassung.  

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Durchführung der Veranstaltung (Zuckertüten-

fest) begründet. 

 

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wird erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgt somit. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Repräsentati-

onsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Verabschiedung der Schulkinder (Zuckertütenfest) 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.03.2025 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 20.03.2025 wird bestätigt.  

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt sind Einwohnerinnen und Einwohner anwesend.  
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Verkehrsberuhigung „Am Weiherweg“ (Kindergarten) 

Aktuell besteht beim Kindergarten in Linderbach („Am Weiherweg“) eine Tempo 30 Zone. 

Die Anwesenden vertreten den Elternbeirat und bitten im Namen dessen um eine Ver-

kehrsberuhigung für die Straße vor dem Kindergarten, da die Autos diese Straße mit we-

sentlich überhöhter Geschwindigkeit passieren und somit die Kinder gefährden. Der Orts-

teilbürgermeister teilt mit, dass diese Anfrage bereits seit Jahren immer wieder abgelehnt 

wurde. Der Ortsteilbürgermeister legt ein Schreiben an den Ausschuss für öffentliche Ord-

nung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt (OSOE) vor, welches er im Namen des Ortsteilra-

tes verfasst hat und bittet um Unterschriften. Das Schreiben ist an die Vorsitzende des 

Ausschusses, Frau Stange, adressiert. Es wird um Unterstützung, Prüfung und Rückmeldung 

zum Sachverhalt gebeten. 

 

Prüfung der Fällung einer Tanne (Zur Steinhohle 7) 

Es soll geprüft werden, ob eine auf städtischem Grund stehende Tanne aufgrund der von 

ihr ausgehenden Gefahr bei Sturm etc. gefällt werden kann. Zusätzlich soll geprüft werden, 

ob die Tanne dann als Weihnachtsbaum für den Linderbacher Weihnachtsmarkt verwendet 

werden kann, damit diese noch einen Nutzen hat. Die Ortsteilbetreuung leitet die Anfrage 

weiter. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Verabschiedung der Schulkinder (Zuckertü-

tenfest) 

1312/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 8 e) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der 

Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragten zur Erfüllung der 

Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel in Höhe von 100,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. Die bereitgestellten Mittel können für kleine Geschenke zur Verabschiedung der 

Schulkinder der Kita „Die Linderbacher“ eingesetzt werden. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 i.V.m. § 7 Abs. 5  

der Ortsteilverfassung - Erwerb von beweglichem Anla-

gevermögen für das Bürgerhaus 

1037/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 2 Nr. 15 i. V. m. § 7 Abs. 5 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem SG Ortsteilbetreuung für den Erwerb von bewegli-

chem Anlagevermögen (hier: Doppelkaffeemaschine, doppelte Induktionskochplatte sowie 

Mikrowelle) für das Bürgerhaus Linderbach, finanzielle Mittel in Höhe von 400,00 EUR zur 

Verfügung gestellt.  

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen/ Kindertages-

pflege für den Zeitraum vom 1. August 2025 bis 31. Juli 

2026 

0945/25 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0945/25 - Bedarfsplanung 

Kindertageseinrichtungen/ Kindertagespflege für den Zeitraum vom 1. August 2025 bis 31. 

Juli 2026. Die Betriebszulassung der Kindertagesstätte „Die Linderbacher“ besteht bis zu 

44 Plätzen. Für diese Plätze gibt es in Summe nur 4 Toiletten. Es wird angefragt, ob ein An-

bau für mehr Platz für Sanitäranlagen (für die Kinder und das Personal) möglich ist. Die 

Ortsteilbetreuung wird beauftragt, das Jugendamt um Prüfung zu bitten.  

 

Es werden diverse Schwierigkeiten der Kindertagesstätte angesprochen, das offene Kon-

zept wird erläutert und Erfahrungen ausgetauscht.  

 

kein Votum  
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Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Linderbach gibt zur DS 0945/25 - Bedarfsplanung Kindertageseinrichtun-

gen/ Kindertagespflege für den Zeitraum vom 1. August 2025 bis 31. Juli 2026 kein Votum 

ab. 

 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vermessungen an Hecken im Ortsteil Linderbach 

Die Ortsteilbetreuung hat auf die Anfrage vom Garten- und Friedhofsamt, dem Tiefbau- 

und Verkehrsamt sowie vom Amt für Geoinformation, Bodenordnung 

und Liegenschaften eine Fehlmeldung erhalten. Keines dieser Ämter hat Vermessungen 

oder Ähnliches beauftragt. Dem Anwohner (siehe TOP 4 vom 20.03.2025) wird dies mitge-

teilt.  

 

Sachstand und Neuigkeiten – „Linderbacher Schnipseljagd“  

Eine erste grobe Kostenschätzung liegt vor. Im ersten Jahr werden sich die Kosten auf ca. 

600,00 EUR für den Druck der Hefte und die Farben für die Bemalung der Verteilerkästen 

belaufen. In den darauffolgenden Jahren ist mit ca. 300,00 EUR zu rechnen, da nur das Heft 

aktualisiert werden soll und nicht die Bemalung der Verteilerkästen. Die Umsetzung des 

Projektes sowie eine mögliche Unterstützung (Bürgerverein Linderbach e. V.) befindet sich 

noch in Prüfung.  

 

Kleingartenverein „EINHEIT“ e. V. in Linderbach 

Es besteht mittlerweile ein guter Kontakt zum Kleingartenverein und alle Probleme wur-

den gemeinsam besprochen. Der Kleingartenverein sichert zu, dass die Mitglieder über die 

Parkplatz-Problematik informiert werden. Ebenso sollen Aushänge dazu erfolgen. Der 

Kleingartenverein lädt den Ortsteilbürgermeister und Ortsteilrat zu seinem 80-jährigen 

Jubiläum ein. 

 

Glasfaserausbau – Bürgerhaus Linderbach 

Es wird angefragt, ob die Bürgerhäuser analog einer damaligen Information weiterhin für 

einen Glasfaseranschluss vorgesehen sind. Die Ortsteilbetreuung leitet die Anfrage weiter. 

 

Angelegenheiten Bürgerhaus - Amt für Gebäudemanagement 

- Sachstand Carport im Hof (Brandschutzrechtliche Aspekte)  

- Bildschirm im Raum EG installieren, Nutzung auch bei Veranstaltungen 

- Fahrradständer für Bürgerhaus (neben den PKW-Parkplätzen) anfragen 

- Sideboard im Raum EG reparieren, Hausmeister wird informiert 

 

Brunnenpumpe am Edmund-Schaefer-Platz 

Die Brunnenpumpe wurde repariert, sie stellt auch einen Notwasserbrunnen in Linderbach 

dar. Es wurde ein zugehöriger Schlüssel ausgehändigt, welcher sich im Ortsteilbürgermeis-

terbüro befindet.  
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Ortsbegehung mit dem Garten- und Friedhofsamt am 22.10.2024 

Zu der Thematik fand ein Telefonat zwischen dem Ortsteilbürgermeister und dem zustän-

digen Kollegen des Garten- und Friedhofsamtes statt. Dabei wurde folgendes mitgeteilt: 

 

1. Fläche vor dem Friedhof 

Die Fläche vor dem Friedhof soll dem Kleingartenverein zur Pacht angeboten werden. Hier 

soll dann eine parkähnliche Fläche mit 3-4 Parkplätzen und Fahrradständern entstehen. 

Auch die Betonklötze kommen im Zuge dessen weg. Auch der gewünschte Behinderten-

parkplatz soll in die Planung integriert werden. 

 

2. Sitzbänke auf dem Edmund-Schaefer-Platz 

Die Sitzbänke auf dem Edmund-Schaefer-Platz (gegenüber dem Bürgerhaus) sollen begin-

nend ab der 20. Kalenderwoche erneuert werden. 

 

3. Eckgrundstück an der Ecke „Am Weiherweg/Sperlingsberg“ 

Auf dem Eckgrundstück an der Ecke „Am Weiherweg/Sperlingsberg“ sollen voraussichtlich 

keine Parkplätze entstehen. Stattdessen soll ein „Pflegevertrag“ mit einem Interessenten 

geschlossen werden. Der Ortsteilbürgermeister erfragt dies und teilt dem Garten- und 

Friedhofsamt mit, falls es Interessenten gibt.  

 

Kindertagesstätte „Die Linderbacher“ (Am Weiherweg) 

Vor der Kindertagesstätte „Die Linderbacher“ geht die Wiese bis zur Bordsteinkante. Der 

Ortsteilbürgermeister fragt an, ob es hier die Möglichkeit einer Befestigung (z. B. begrünte 

Rasengittersteine) gibt, da die Wiese an dieser Stelle kaputtgetreten wird und der Dreck 

dann zum Teil durch die Schuhe mit in die Kita gebracht wird.  

 

 

 10. Informationen  

   

Zweite Sportgruppe des Bürgervereins 

Es wurde eine zweite Sportgruppe des Bürgervereins gebildet. Diese findet seit dem 

05.05.2025 immer montags 19:00 Uhr bis 20:00 statt und soll.  

 

Malerarbeiten an den Spielgeräten auf dem Spielplatz 

Die Malerarbeiten wurden vom Garten- und Friedhofsamt beauftragt und finden voraus-

sichtlich im Juli/August statt.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Petzold gez. Preißler 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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